

# 2024年 中国经济这么干

## ——多部门负责人详解经济政策走向

面对复杂的外部环境和国内转型压力，中国经济如何进一步巩固回升向好基础？2024年，积极的财政政策怎样适度加力、提质增效？怎样提升产业科技创新能力、加快培育外贸新动能？如何守住粮食安全，让中国饭碗装满中国粮？

一段时间以来，五场“全面推进中国式现代化”经济形势系列报告会在京举行。国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、商务部、农业农村部负责同志分别作了专题报告，回应热点话题，详解2024年经济政策走向。

### 持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长

我国经济恢复仍处在关键阶段，长期向好的基本趋势没有改变，但也需要克服一些困难和挑战。巩固和增强回升向好态势，离不开政策的有效衔接、接续发力。

国家发展改革委主任郑栅洁说，2024年，要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，推动各项宏观政策持续落地见效。

稳住基本盘。加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合，把非经济性政策纳入宏观政策取向一致性评估，确保同向发力、形成合力。推动居民收入增长与经济增长同步，培育更多消费新业态新热点。做好增发国债项目实施各项工作，加快推进保障性住房建设。

培育新动能。大力推进高水平科技自立自强，进一步加快新能源、人工智能、生物制造等前沿技术研发和应用推广，强化国家战略科技力量。

激发新活力。持续深化重点领域改革，深入实施国企改革深化提升行动，落实好促进民营经济健康发展壮大的意见，在产权保护、公平竞争、社会信用等领域强化制度建设和监管，加快建设全国统一大市场。同时，推进高水平对外开放，持续加大吸引和利用外资，深入推动城乡融合、区域协调发展，不断提升发展协调性平衡性，更加突出就业优先导向，兜住、兜准、兜牢民生底线。

郑栅洁说，加大宏观调控力度，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。“有信心、有能力、有条件、有底气，不断推动经济结构持续向好、增长动能持续增强、发展态势持续向好”。

### 提升科技创新能力推进现代化产业体系建设

工业是国民经济的主体和增长引擎。发挥好工业“压舱石”作用，要着力提升产业发展质量，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。这其中，提升科技创新能力至关重要。

工业和信息化部部长金壮龙说，2024年，在全力促进工业经济平稳增长的同时，要着重以科技创新推动产业创新。比如，全面实施制造业重



1月30日，上汽集团乘用车福建宁德基地生产的车辆从福州港江阴港区驶上远洋滚装船。  
新华社记者 林善传 摄

点产业链高质量发展行动，深入推进产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，在重点领域再新建一批国家制造业创新中心，启动创建国家新型工业化示范区等。

创新的主体是企业。工业和信息化部明确，2024年将支持龙头企业优化整合产业链创新链价值链，促进中小企业向专精特新发展，并将着力引导大企业向中小企业开放各类创新资源要素，鼓励先试、首用中小企业创新产品。

创新的落点在产业。针对在制造业中占比超80%的传统产业，将加大改造提升力度，通过实施制造业技术改造升级工程等“老树发新芽”。聚焦新能源汽车、轨道交通装备等优势产业，要加快供应链链补链，扩大规模优势，积极培育新兴产业和未来产业，以人工智能和制造业深度融合为主线，大力发展智能产品和装备、智能工厂、智慧供应链，加快数字技术赋能。

“全面提升产业基础高级化和产业链现代化水平，不断推动新型工业化取得新突破。”金壮龙说。

### 强化政策支持和资金保障促进国民经济循环畅通

财政政策是宏观调控的重要手段。近年来，财政部门连续实施积极的财政政策，为稳定宏观经济出力。去年12月召开的中央经济工作会议要求，积极的财政政策要适度加力、提质增效。

“这是党中央着眼经济社会发展全局，对

2024年财政政策定下的总基调。”财政部部长蓝佛安说，“适度加力”方面，主要是加强财政资源统筹，组合使用专项债、国债以及税费优惠、财政补助、财政贴息、融资担保等多种政策工具，适度扩大财政支出规模。除财政自身收入外，2024年安排一定规模的赤字，并从预算稳定调节基金、其他政府预算调入一部分资金，确保财政总的支出规模有所增加。此外，合理安排政府投资规模，加大均衡性转移支付力度，优化调整税费政策。

“提质增效”方面，主要是推进财政管理法治化、科学化、标准化、规范化，把同样的钱花出更大成效，同时加强与其他宏观政策协同联动，提升支持高质量发展的效果。

聚焦推动高质量发展，推进中国式现代化，财政政策也将进一步发力。一是支持促消费、扩投资、稳外贸，更好统筹国内国际循环。二是调结构、补短板、强弱项，提高经济发展质量。三是持续增进民生福祉，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

“财政部门将完整准确全面贯彻党中央决策部署，强化政策支持和资金保障，促进国民经济循环畅通。”蓝佛安说。

### 巩固外贸外资基本盘加快培育新动能

当世界经济复苏乏力，外部需求低迷，我国外贸外资如何巩固基本盘、培育新动能？

“扩大高水平对外开放，夯实货物、服务、数字贸易‘三大支柱’。”商务部部长王文涛这样表示。

升级货物贸易。实施好已出台稳外贸政策，适时推动出台新政策。拓展中间品贸易，推动贸易绿色发展和全链条数字化转型，促进跨境电商健康、持续、创新发展，提升海外仓专业化、规模化、智能化水平，促进加工贸易在国内梯度转移，积极扩大进口，加强贸易投资联动，吸引更多对外投资向“中国制造”“中国服务”。

创新发展服务贸易。推动出台服务贸易发展相关政策，升级建设国家服务贸易创新发展示范区，推动特色服务出口基地扩围提质。同时，深化服务领域开放，推动放宽电信、医疗等服务行业市场准入，出台实施跨境服务贸易负面清单。

发展数字贸易。推动出台数字贸易改革创新政策，培育科技、制度双创新的数字贸易集聚区，积极参与全球数字贸易治理，对接国际高标准经贸规则，开展先行先试。

“我国外贸发展面临的困难挑战不容忽视，但有利条件强于不利因素。我们有能力、有底气、有信心在更高水平上推动贸易强国建设迈出新步伐。”王文涛说。

### 守牢粮食安全有力有效推进乡村全面振兴

“三农”基本盘进一步夯实，为经济回升向好、高质量发展提供了有力支撑。2024年，怎样推进乡村全面振兴？

“要把‘两确保、三提升、两强化’逐项落实到位。”农业农村部副部长唐仁健说。

两确保，就是确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫。要毫不松懈抓好粮食生产，着力稳口粮、稳玉米、稳大豆，播种面积保持总体稳定，抓好大面积单产提升，确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。推动各类资源聚焦到增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力上来，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

三提升，就是提升乡村产业发展水平、乡村建设水平和乡村治理水平。要做精做优乡村特色产业，谋划推动农村基础设施建设和公共服务提升等普及普惠、以小见大、以点带面的关键要事。两强化，就是强化科技和改革双轮驱动，强化农民增收举措。要系统推动农业农村科技创新，扎实稳妥推进农村改革，不断拓宽农民增收致富渠道。

“随着中国式现代化建设深入推进，全面推进乡村振兴、加快建设农业强国面临难得的战略机遇、更好的基础条件。”唐仁健说，要着力夯基础、稳产能、防风险、增活力，推动农业农村发展持续保持良好势头，乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。  
(据新华社)

### 相关 新闻

## 1月份PMI回升 释放开年经济运行积极信号

据新华社电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1月31日发布数据，1月份，中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.2%、50.7%和50.9%，分别比上月上升0.2、0.3和0.6个百分点，我国经济景气水平有所回升，释放2024年开年经济运行积极信号。

“1月份，中国制造业PMI升至49.2%，结束了连续3个月下降势头。”中国物流信息中心专家文福说。

——市场需求趋稳回升，经济运行动力有所增强。

“1月份，在我国超大规模市场优势以及扩内需政策发力带动下，制造业市场需求趋稳回升，新订单指数为49%，较上月上升0.3个百分点。”文福说。

——企业生产活动加快，大型企业PMI升至扩张区间。

1月份，生产指数为51.3%，比上月上升1.1个百分点，升至近4个月以来的高点。从不同规模企业来看，1月份，大型企业PMI为50.4%，升至扩张区间，调查结果显示，超过七成的大型企业产能利用率达到或超过80%，企业产能释放较快；中型企业PMI为48.9%，比上月上升0.2个百分点；小型企业PMI为47.2%，比上月下降0.1个百分点。

——企业预期基本稳定，后市向好具备基础。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示，受春节假期临近及部分行业进入传统生产淡季影响，生产经营活动预期指数为54%，继续位于扩张区间，企业对未来发展信心总体稳定。

“1月份，综合PMI产出指数为50.9%，比上月上升0.6个百分点，表明我国企业生产经营活动继续保持扩张。”赵庆河说。

业内人士分析指出，作为经济运行先行指标，1月份PMI均有回升，显示我国经济运行积极变化明显，内生动力持续增强，社会预期持续改善。

“展望2024年，我国发展仍是机遇和挑战并存。”国家发展改革委副主任刘苏社表示，总体上看，有利条件强于不利因素，支撑中国经济平稳健康发展的因素仍然较多，中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

## 健康·广场

责任编辑/唐艳 美术编辑/王飘

## 尝试与焦虑做朋友

退休后的李大爷突然走不了路，只能依靠轮椅活动，家人送至医院也没有发现明显的躯体疾病，辗转多家医院后医生建议到心理科看看。在株洲市三医院，经过系列检查后李大爷被诊断为焦虑发作。家属很不理解，李大爷退休后有闲，怎么就焦虑了呢？

市三医院临床心理科主任石欢表示，适当的焦虑是一种正常的心理状态，但如果焦虑的程度更为严重，与客观情境并不相符，且持续时间过长，影响到了生活、学习和工作，那就需要进行自我调适或者接受治疗。

当焦虑情绪如压倒一切般地来临，我们会感觉到难以放松、肌肉紧张、心跳加快、呼吸困难或出汗、发抖、难以维持注意力，甚至易激惹、回避社会场合等，这时我们可以做些什么来缓解这种紧张不安呢？市三医院临床心理科主任石欢给大家提供一些自我调节情绪的小技巧。

### 4-7-8腹式呼吸放松法

4-7-8腹式呼吸可以帮助我们焦虑等不适感袭来时，能够随时随地地进行自我调节，是一种简单且便于操作的方法。

1.进行深呼吸之前，先找个安静的地方舒服地站立、坐下或者躺下；

2.将双手放于腹部，也就是胸腔下方，用鼻孔慢慢地吸气，心里默数4下，想象吸入的空气顺着气管沉入肚子，感受肚子慢慢地鼓起来；

3.吸足气后，屏住呼吸默数7下，想象吸入的空气去到不舒服的身体部位，被充分利用，然后用嘴将气慢慢呼出，呼出时默数8下，感受肚子慢慢地瘪下去；

4.重复这一过程，保持节奏，一分钟呼吸8到12次，做5到10分钟。如果这个方法对你适用，可以提醒自己每天练习几次。如果不适用，请改用其他方法或寻求专业人员帮助。

### 意象松弛法

意象松弛法也被称为“白日梦”，用自由想象来达到放松的目的。可以想象一副宁静的村庄景色图，或虚构宁静而舒适的场景，也可以是真实而安全的地方。总之，想象内容随心所欲，想象过程带来的感受比画面本身更为重要。

### 制定“确定性清单”

写下一些能够让你有掌控感的小事，比如：整理房间、在喜欢的地方散步、把干净的床单铺在床上、买一束喜欢的鲜花，当焦虑不安来临时，可以立刻去做清单上的事情。焦虑有时无处安放，但只要行动就能获得解放，此时如果我们专注于手上的特定事情，用心去感受，反而可以帮助我们平静下来。

### 【温馨提醒】

市三医院临床心理科主任石欢提醒，如果你在尝试很多缓解焦虑紧张的方法之后，仍然无法摆脱，那么或许需要进一步的专业支持，借助认知行为治疗技巧，帮助你进一步了解焦虑的本质并掌握情绪调节的方法，给心灵松绑。

(通讯员/何花香)

## “中国乳腺癌日间诊疗规范化输注示范中心”项目 落地市二医院

1月31日，株洲市二医院举办中国乳腺癌日间诊疗规范化输注示范中心授牌仪式暨乳腺肿瘤临床规范化诊疗巡讲。

湖南省肿瘤医院乳腺内科主任医师刘莉萍教授、湖南省国际医学交流促进会乳腺专业委员会副秘书长田璨教授出席仪式并授牌，市二医院副院长刘建民致辞，市内部分乳腺肿瘤专家参加仪式。

刘建民代表医院向出席仪式的专家学者表示诚挚的欢迎，他表示，日间诊疗规范化输注示范中心的建设，旨在提高乳腺癌患者的治疗效果和生活质量，也是医院提升输注质控能力、满足肿瘤患者提高生活质量需求的必要措施。通过优化输注流程，可以更好地保障患者的安全和舒适，提高治疗效果和生活质量，为更多的乳腺癌患者带来福音。株洲市二医院作为株洲市肿瘤医院，将以此次授牌为契机，进一步推动医院在乳腺癌治疗领域的创新和发展，提高诊疗技术和服务水平，

更好地满足患者的需求。

刘莉萍代表湖南省肿瘤医院为株洲市二医院授牌“中国乳腺癌日间诊疗规范化输注示范中心”。她表示，进一步规范日间诊疗流程管理和输注流程，对于提升乳腺癌诊疗质量至关重要。希望市二医院进一步推进乳腺癌的规范化管理工作，提升日间诊疗输注中心的质量和安全性，为助力健康中国、健康湖南、健康株洲做出积极贡献。

授牌后的学术环节，田璨教授、市二医院肿瘤科主任袁丹教授分别就《ADC时代下HER2阳性晚期乳腺癌药物排兵布阵》及《中国乳腺癌内分泌治疗专家共识》等内容开展专题讲座，从理论到实践，揭示创新药物在不断改变治疗格局，与会学者均表示受益匪浅。

市二医院肿瘤诊疗中心主任王贵华表示，中国乳腺癌日间诊疗规范化输注示范中心项目是针对日间诊



▲授牌现场，通讯员供图

疗中关键环节进行的改变，随着项目的落地可以纲举目张，让肿瘤患者管理向着全程化、规范化、个性化、精细化的方向发展，让患者得到更满意、更安全的诊疗。  
(通讯员/陈恺祺)

## 严重车祸致七旬老人全身四十多处骨折 市三三一医院4次手术挽救生命

一场严重车祸，让72岁的邓奶奶全身四十多处骨折，15根肋骨被折断，“120”急救送医时已休克。面对如此凶险情况，株洲市三三一医院创伤中心医护人员与多学科协作，历经两个多月接力救治，终于将邓奶奶从死亡线上“拉”了回来。

### 飞来横祸 医护争分夺秒抢救生命

2023年11月18日凌晨，邓奶奶被大型货车撞倒，120急救车迅速赶往现场。一到现场，接诊医生迅速完成患者全身检查的初级评估后，第一时间电话启动医院创伤中心急救程序，多学科专家MDT团队10分钟之内就全部在急诊科集结完成。

急诊科内，邓奶奶表情痛苦，左侧脸颊有明显的肿胀，双侧胸壁塌陷，全身大部分肢体已经被夹板包裹着，渗血显得白色的纱布上格外刺眼。处于休克状态的邓奶奶左大腿前面90%为灰白色，周围10%为暗红色，从创面烫伤程度分析左大腿明显是被车轮胎直接碾压后形成的，右侧肩胛骨粉碎性骨折，右侧肱骨外科颈下段粉碎性骨折，左侧肱骨近端粉碎性骨折……医生初步数了一下，全身骨折四十多处，同时有肺挫伤和肝挫伤。

创伤中心立即对患者进行气管插管、通气吸氧，快速输液输血抗休克复苏治疗，20多分钟完成全身CTA检查

(CT血管造影术)。

此时的邓奶奶家属还在赶来的路上，急诊科立即上报，邓奶奶由于失血严重，又多处骨折，生命受到严重威胁，等不及家属签字，需紧急手术。

多学科专家迅速为邓奶奶进行会诊，胸外科专家立刻为患者实施“双侧胸腔成型术+双侧肋骨骨折开放复位、肋骨接骨板内固定术+胸腔探查止血术+双侧胸腔闭式引流术”。创伤中心医疗总监考虑到患者伤情严重，手术指征明显，医务部签字进行紧急手术。

手术过程顺利，等到家属赶到时患者手术已经进行了一半，10多个小时的手术将邓奶奶从死亡线上“拉”了回来。

### 多学科专家合作 邓奶奶身体恢复良好

“这个病人来的时候血压很低，已是濒死状态，我们立马启动严重的复合伤抢救流程，及时启动手术，过程中输了大概两三千毫升的血。”市三三一医院急诊科主任付武良说。

邓奶奶扛过了休克、肺部感染、多脏器功能不全、深静脉血栓等多个难关，生命体征初步稳定。但由于撞击严重，邓奶奶仍存在骨盆、胸椎多处骨折，生命仍旧脆弱，先后接受了4次手术。在急诊ICU救治期间，邓奶奶呼吸困

难，还出现了连枷胸，这是非常危险的情况，经过积极的处理，症状终于缓解。

因邓奶奶全身多处骨折，胸部两侧均进行了胸腔闭式引流，胸部用胸带外固定，留取了3根引流管，双侧上肢均使用石膏外固定，右侧下肢使用石膏外固定，护理起来难度很大。

从院前急救到急诊ICU，从胸外科到康复医学科，历时两个多月的接力救治，邓奶奶的身体状况慢慢好转。2023年12月11日，邓奶奶终于拔除气管食管管，病情趋于稳定。

2024年1月8日，情况好转的邓奶奶转入康复医学科行系统康复。经呼吸训练、关节松动训练、全身肌力训练、平衡功能训练、器械运动训练、作业疗法等康复治疗，由入院时坐位1级、立位不能经康复治疗坐位立位恢复正常。

“来的时候胸腔里面全是血，双侧肋骨断了15根，骨盆、两侧上肢也断了，两个肺也受伤了，是医护人员给了我第二次生命。”谈起这次“死里逃生”，邓奶奶眼里闪着泪光。

“创伤中心的搭建让所有资源可以即刻整合，这为我们争分夺秒抢救危重患者创造了更有利条件。”市三三一医院胸外科副主任张宇表示。

(通讯员/欧阳玲 李青 胡子玉)